2025年9月

11

7. 円 年 七 月 二 十 今 日 8 版 总第 120 期



国内统一连续出版物号 CN 61-0073 邮发代号51-50 www.xbfzb.com

宣传法律 服务政法 紧贴群众

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

检察履职守护绿水青山

一陕西跨行政区划检察机关书写"两山"理念生态答卷

本报记者 高虎 通讯员 孙翌洋 张碧秀

2025年是习近平总书记提出"绿水青山就是金山银山"理念20周年。

初秋时节,三秦大地层林尽染,秦岭叠翠拥黛,"生态绿"正成为陕西高质量发展最鲜明的底色。陕西跨行政区划检察机关深耕三秦大地,以司法实践书写"两山"理念生态答卷。

3年来,陕西跨行政区划检察机关摸排 跨区划案件线索 438条,立案 387件,发出 检察建议 338份,提起公益诉讼 106件,11 案入选最高检典型案例,40案入选全省检 察机关典型案例。这些数字,将"两山"理 念转化为司法实践的扎实足迹,让生态保 护与发展共赢的图景在秦岭、黄河间生动 铺展。

■以改革破题守护秦岭青绿

秦岭是我国重要的生态安全屏障,但其 生态保护曾面临着一方管不了、各方都不管 的"公地悲剧"难题,单一治理主体难以解困。 "'山水林田湖草沙是生命共同体'的系统思维为破解难题提供了指引,生态保护必须打破地域壁垒,实现全域统筹。"9月5日,陕西省人民检察院党组成员、西安铁路运输分院分党组书记、检察长王勇介绍道。按照最高检部署,陕西省检察院启动跨行政区划检察改革,形成"两级五院"跨行政区划检察组织体系,管辖涉秦岭、黄河流域的生态环境公益诉讼案件,为践行"两山"理念搭建起坚实司法平台。

4月17日,4起组织非法穿越陕西太白山国家级自然保护区、秦岭核心保护区民事公益诉讼案在秦岭山脚下的宁陕县蒿沟村集中公开审理。

"这些破坏生态的人,居然真被检察院告上了法庭!"在公开审理现场,参加旁听的西安市长安区沣峪国有生态林场护林员高雷感慨道。破坏生态环境必须承担经济代价,而守护生态才能让秦岭的旅游价值可持续释放。同一时刻,被告席上的陕西某旅行社公司负责人李某当庭致歉,并表

示会积极配合生态修复工作。

据了解,这家组织了3808人次非法穿越秦岭核心保护区的公司,最终被法院判决承担赔偿生态环境修复费用11.5万元。针对近年来非法穿越秦岭核心保护区现象频发且涉及区域广、监管部门多、违法主体多元的情形,陕西跨行政区划检察机关先后立案办理行政公益诉讼案件15件,民事公益诉讼案件10件,有效遏制此类现象。其中,陕西铁检分院诉陕西某旅行社公司破坏生态民事公益诉讼案人选最高检发布的生态环境和资源保护检察公益诉讼起诉典型案例。

3年来,从督促保护干年古树到挽救 濒危细鳞鲑,从守护金丝猴栖息地到修复 秦蜀古道遗址,陕西跨行政区划检察机关 围绕生态环境保护是维护自然生态平衡、 保障生态安全的根本要求积极履职,以法 治力量筑牢秦岭生态安全防线。如今, 秦岭生态屏障在可持续发展的蓝图中生 机盎然。 (下转6版)



陕西公安举办史礼海烈士事迹报告会一

用英模精神涵养忠诚警魂

木报记者 **马文青**

9月9日上午,陕西省公安厅在陕西警察学院举办史礼海烈士先进事迹宣讲报告会。省公安厅相关领导、陕西警察学院领导班子及师生代表、省厅机关警种部门同志等1500余人现场聆听。

举办这次事迹报告会,既是省公安厅党委贯彻加快是省公安厅党委关系的自己。 教育部《关系等教育高级,也是公安高等教育。 思政,也是大功绩,也是大功绩,被英模精神、缅怀烈士功绩,激励广大民警、辅警和为营,积极大力。 对最级安事业发展进步贡献智慧和力量的具体行动。

9时,报告会在热烈的 掌声中拉开帷幕,5位报告 团成员依次登台讲述。他们

当中,既有和史礼海并肩战斗的战友, 也有在社区警务工作中亲密无间的社 区干部,还有在一次次采访中被深深感 动的媒体记者,更有和史礼海朝夕相 处、相依为伴的妻子。在接近2个小时 的时间里,他们深情讲述了自己眼中的 史礼海,分享了一个又一个关于他的故



9月9日,陕西省公安厅在陕西警察学院举办史礼海烈士先进事迹宣讲报告会。 (省公安厅供图)

事,朴实而真挚的讲述将史礼海的形象一点一点勾勒出来、丰满起来。这位年轻的社区民警用自己的无悔抉择践行了从警的铮铮誓言。他的事迹感人至深,催人奋进。

陕西警察学院 2025 级侦查系侦查学 专业新生汤灿激动地说:"台上讲述的忠 诚与牺牲,于我而言不仅是几篇文章几段视频,更是父辈精神的真实映照。烈士以热血铸就丰碑,用生命诠释信仰,让我更深刻体会到父辈所代表明,让担当与奉献绝非遥远的故事,的是融入血脉的传承。这份荣报后,是沉甸甸的责任。我将铭记英烈遗志,继承父辈精神,不负期望、砥砺前行,在未来守护持传续这份赤诚与正义。"

报告会的帷幕缓缓落下, 但 2025 级治安系治安学不业 新生陈雪怡的心情久久:" 业深有感触地说:" 电和,在我的灵魂深处加高, 是一次思想上的洗礼,更 是一次思想上的洗礼,更 是一场使命的传承。我理想信 礼海烈士为榜样,坚定理想信

念,永葆忠诚本色,努力学习专业知识,磨砺实战技能,时刻牢记为人民服务的初心使命,在实践实干中努力成长为一名合格的人民警察,为公安事业奋斗终身,贡献自己的全部力量。"

(下转6版)

陕西构建"执行+金融"联动机制 护航经济发展

本报讯(记者 魏鑫)9月9日,记者从陕西省高级人民法院获悉,为持续优化法治化营商环境,统筹推进涉金融债务企业纾困与金融风险防控,近日,省高院执行局与省金融监管局联合印发《关于强化执行工作与金融监管协作配合助力企业纾困解难、防范化解金融风险的八条措施》,通过执行工作与金融监管的协同联动,为市场注入活力,推动企业健康可持续发展。

《措施》精准聚焦企业金融债务化解难题与金融风险源头治理关键环节,创新性构建"执行工作+金融监管"联动协作机制。该机制通过强化金融风险监测预警与督导处置,实现全省大额不良资产信息的及时共享,为风险防控筑牢数据基础。在此基础上,充分发挥"执行+监管"合力,通过常态化研判会商,在执行案件中推动成立金融机构债权人委员会,并将符合条件的债务企业纳入纾困台账,确保帮扶精准到位。

针对纳入纾困范围的企业,机制明确了法院与金融机构的协同行动路径:执行法院依法暂缓执行,为企业争取喘息空间;金融机构则通过展期续贷、利率优惠、增加融资、债务重组等方式,助力企业缓解资金压力,推动其尽快恢复正常生产经营。同时,机制强调坚持善意文明执行原则,严禁超标的、超范围、超时限查封,最大限度降低执行工作对企业生产经营活动的不利影响,切实保障企业正常运转。

此外,机制注重助力企业信用修复,通过一系列支持措施帮助企业重塑信用、恢复经营活力。对于恶意逃废债行为,机制明确将实施动态监督管理与严厉打击,维护公平公正的市场秩序与金融环境。

"执行+金融"联动机制的建立,实现了双向发力:一方面为 经营暂时面临困难的企业开辟重生通道,有效助力企业纾困解 难;另一方面通过信息共享与联合惩戒,织密金融风险"防护 网"。这一创新举措将以执行工作的高质量发展,为地方金融 建设提供坚实保障,护航陕西经济行稳致远。

省检察院 推进作风建设常态化长效化

本报讯(记者高虎)9月8日,陕西省人民检察院召开党组(扩大)会议暨党的建设工作领导小组会议,认真学习贯彻习近平总书记近期关于深入贯彻中央八项规定精神学习教育的重要指示,传达贯彻中央和省委党的建设工作领导小组会议精神,对省检察院深入贯彻中央八项规定精神学习教育进行总结,部署推进作风建设常态化长效化。

会议强调,要不断浓厚"学"的氛围,持续加强理论武装。 深学细悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述,常 态对标对表,常抓作风教育,常敲思想警钟,进一步增强抓作 风、改作风的政治定力。要不断增强"治"的力度,持续深化整 改整治。建立健全经常性发现问题、解决问题机制,善始善终 整改,驰而不息整治,风腐同查同治,始终保持整治作风顽疾的 高压态势。要不断细化"建"的举措,持续完善制度机制。聚焦 管党治检、作风建设方面的突出问题,健全有效防范和纠治政 绩观偏差工作机制,优化检察权运行制约监督,切实把制度成 果转化为治理效能。要不断强化"铁"的担当,持续抓好责任落 实。压紧压实作风建设政治责任,深化"四责协同",坚持以上 率下,严管厚爱结合,推动形成严负其责、严管所辖的工作格 局。要不断激发"干"的劲头,持续推动工作发展。紧贴党委中 心工作、紧贴群众急难愁盼、紧贴治理堵点难点,扛牢压实依法 全面履职、担当作为办案这一法治责任,以更优检察履职服务 深化"三个年"活动、助推打好"八场硬仗"。

陕西开展"法律进学校" 法治宣传教育活动

本报讯(记者梁爽)9月9日,记者从陕西省司法厅获悉,为推进"八五"普法规划圆满收官,全面落实《青少年法治教育大纲》,陕西省司法厅、省教育厅、省人社厅联合组织开展"法律进学校"法治宣传教育活动,活动自9月1日起至12月

此次活动内容丰富多样,包括开展中小学校"法治第一课"宣传活动,要求秋季开学一个月内,各级各类学校邀请法治副校长、省未成年人保护协会、省校园法治报告团等人员(组织)进行法治宣讲,重点宣传习近平法治思想、宪法、治安管理处罚法、未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规,引导学生规范日常行为、规避法律风险、加强个人信息保护,提升中小学生法治素养。同时,加强法治宣传教育实践活动,组织"模拟法庭进校园"活动,并充分利用法治宣传教育实践中心及法治实践教育基地,常态化开展法治实践活动。

此外,陕西还将组织法治宣传教育专项活动。如,省女法律工作者协会实施"安全护盾-预防与制止学生欺凌"公益法律服务项目;各级司法行政部门发挥普法志愿者作用,为学校提供"普法宣传+法律服务+矛盾调解"一体化服务;省关工委持续开展"关爱明天、普法先行"法治宣讲活动。

在强化校园法治文化建设方面,省司法厅将于9月1日至15日在今日头条APP推出"青少年法治(安全)教育公益大讲堂",鼓励中小学与西北政法大学"全国大学生法治宣讲团"缔结"普法对子",并结合"八五"普法总结验收工作,对全省优秀青少年题材的红色法治文化作品进行全网展播,举办新媒体普法大赛、普法短视频和图文海报征集等活动。

本版编辑 王彩云 组版 杨娜 校对 杜晶